



## “献血大王”钱国钿

# 24年献血345次 电子献血记录有3米长

累计献血13万毫升

相当于26个成年人的血液总量

“献血日，允许我来‘炫富’一波！24年，345次献血，3米长的电子献血记录……今天必须来夸一夸我们的‘宝藏居民’钱国钿，手动点赞！”昨天是第19个世界献血日，鄞州区钟公庙街道宁广社区副主任沈龙梅一大早在朋友圈发了这样一条消息，引来无数点赞。

随文字配发的是一组照片，每一张都是“献血大王”钱国钿的电子献血记录。从1998年到2022年，钱国钿累计献血345次，曾荣获全国无偿献血特别奉献奖金奖、全国无偿献血志愿服务奖终身成就奖（浙江仅7位）。



定期献血已经成了钱国钿的一种生活习惯。

## A 从“破烂王”到“献血大王” 至今累计献血13万毫升

钱国钿，21岁时父亲过世，26岁时妻子离家出走，31岁时母亲过世。1988年开始，靠收废品维持生计，也就是大家俗称的“破烂王”。

虽然生活中遭遇颇多坎坷，但钱国钿没有被困难击倒，内心充满阳光。1997年冬，他在路上偶遇一位来宁波寻亲的老人，愣是陪着老人从白天找到深夜，最后把老人送进了救助站。

1998年春，他在海曙阳光广场走上了一辆献血车。“当时，我脑子里想起一个医生朋友的话‘想做好事，可以去献血’。”钱国钿说。打那以后，他开启了长达24年的献血之路。

翻开钱国钿手机里的献血记录，从1998年到现在，24年从未间断，累计献血345次。记者注意到，刚开

始的那几年，他每年献血两三次；从2004年开始，每年增加到10多次；从2013年开始，每年超过20次。

钱国钿解释说，从2003年开始，他从捐献全血改为捐献成分血，一个月可以献血两次。早在2008年，他就成了我市的“献血冠军”，至今累计献血13万毫升，相当于26个成年人的血液总量。

“有时候在外地旅游，看到献血车，我也会走上去！”这些年，他不光在宁波献血，还在上海、绍兴和北京等地献过血。

在钱国钿的家里，最显眼的就是一面红色的“证书墙”，上面密密麻麻贴着他的献血荣誉证书。“家里的无偿献血证有几百张了，贴不下了！”钱国钿说。

## B 从被误解到被追随 身边10多个人加入献血行列

不知不觉中，献血已经成了钱国钿的一种生活习惯。不管工作多忙，每月两次献血，他都不会落下。24年献血历程，酸甜苦辣各种滋味他都尝过。

年轻时，钱国钿干的大多是体力活儿。那时候，献血的人不多，很多人对献血有误解，找工作时，钱国钿就曾因定期参加献血而被婉拒。“献血可能会影响身体，我们不能用你！”负责招工的人说。

钱国钿的一个远房亲戚，知道钱国钿定期去献血，还以为钱国钿在“做坏事”，在偷偷“卖血”。

但这些误解并没有让钱国钿动摇，他的想法很朴实：“一袋血或许能挽救一个生命，没有比献血更有意义的事了！只要身体健康，我会一直献下去！”

前几年，钱国钿再婚，妻子一开始同样不理解，担心献血会影响钱国钿的身体健康。一开始，为了不让妻子担心，钱国钿就偷偷去献血。而且每年都把自己的体检报告给妻子看，潜移默化地做妻子的思想工作。“你看，我献血这多年，很少生病，没有高血压，没有糖尿病，身体很棒！”

慢慢地，妻子从一开始的担心变成了理解和支持。2018年开始，妻子跟随着钱国钿脚步，也加入了献血行列。

“她现在已经献血13次了，很快就能拿到浙江省无偿献血荣誉证书了！”当了16年志愿者，最让钱国钿欣慰的是，身边已经有10多个人在他的带动下坚持献血。

记者 薛曹盛 文/摄  
通讯员 张珂宁 廖婷



## 女“熊猫侠”庞张英

# 20多年 献血13200毫升

还管着有1400多人的“熊猫血之家”

宁波市眼科医院防盲办庞张英，是一名角膜捐献协调员。这位多年与公益为伴的医务人员还有个特殊的身份——“宁波熊猫血之家”常务副理事长。

从2000年开始，庞张英已无偿献血20多年，献血30多次，全血总量为13200毫升，是目前宁波市稀有血型献血志愿者中全血献血量最多的。她和“宁波熊猫血之家”的1000多名“熊猫侠”，给宁波稀有血型的临床供应提供了源源不断的红色保障。



庞张英在献血。

## 1 坚持无偿献血20多年

与献血结缘的2000年，庞张英还在宁波卫校读书。那年实习期间，有次她跟同学逛街，经过海曙阳光广场时，看到一辆很特别的车子——流动献血车。庞张英上了车，撸起袖子……这是她第一次献血。

当时她只知道自己是O型血，两年后的2002年，再次献血后收到宁波市中心血站的一封信她才知道，自己竟然是那种很少的Rh阴性血，就是大家所说的“熊猫血”。血站来信，是希望她加入应急献血库。

20年后的今天，回忆起当时的情景，庞张英依然很激动。她说，得知这个消息，觉得自己特幸运，“当时我还真的去买了彩票呢”。

自那以后，献血就成了庞张英生活的一部分，无论什么时候，只要得知“熊猫血”紧缺，她就会挺身而出，还动员身边同样是“熊猫血”的朋友去献血。

2006年，有着共同公益心的几位“熊猫血”志愿者，建了一个名为“血缘”的QQ群。刚开始只有16个人，如今已发展成两个QQ群、3个微信群，人数达到1400多人。

献“熊猫血”多以全血为主，每次400毫升。20多年间，庞张英除了怀孕生孩子的3年，其余时间，她都坚持每半年献一次全血，获得过全国无偿献血奉献金奖、之江杯奖等奖项。

## 2 爱心满满的“熊猫血之家”

随着越来越多的“熊猫血”志愿者加入到无偿献血队伍，2016年，“血缘”QQ群升级为“宁波熊猫血之家”。

正是流淌在身体里的那种特殊血液，把这样一群没有任何血缘关系的人联系在了一起，亲如家人。作为该组织最早的参与者和发起者，庞张英担起了协调和管理的重担。多年来，她带头无偿献血，又带着这群同样有着公益心的“熊猫侠”，用他们的满腔热血上演了一幕幕感人故事。

宁波一位阿姨要在杭州的医院做肿瘤切除手术，急需1000毫升A型Rh阴性血，而当时杭州血站该血型库存告急，家属联系了“宁波熊猫血之家”。当晚，庞张英在群里发出招募信息，很快就找到了4位符合要求的志愿者。

今年4月初，受疫情影响，眼看宁波血站O型“熊猫血”库存不足，庞张英又在群里发布寻求志愿者的通知。短短几天时间，30多位“熊猫侠”参与献血，解了燃眉之急。

## 3 她说自己做得还远远不够

在这样一个友爱的团队里，一呼百应成了常态，很多时候，献血名额是“秒杀”的。有的碰到因身体原因暂时不能献血时，还会备感失落。

两年前，庞张英就碰到这样一个小伙子，20来岁，已有好几次无偿献血经历。不巧的是，那段时间他身体出了状况，一直在服药，不能献血。

小伙子很难过，通过电话向庞张英诉说遗憾。庞张英耐心开导劝，每隔几天就通过微信问候小伙子，安慰他安心治病，只要身体好了，大家庭随时欢迎他归队。

几个月后，小伙子电话告知好消息：已经停药了，医生说只要再减减肥，就可献血了。那一刻，庞张英那种

被家人信任带来的幸福感油然而生。

庞张英视“宁波熊猫血之家”为自己的第二个家，多年来一直默默奉献。而在这个大家庭里，志愿者敬佩她扎实的专业知识，求助者感谢她的耐心和帮助，更多的人，则感动于她为公益事业的无私奉献。

庞张英却认为这些都是小事。采访她的时候，她给记者讲了她作为角膜捐献协调员的一次经历：14岁的孩子，因为有先天性心脏病，打篮球时猝死，父母虽然很悲痛，还是把孩子的肝、肾和角膜全都捐献出来。庞张英说，比起这样的公益心，她觉得自己做得还远远不够。

记者 程鑫 通讯员 陈怡